关于加强我市律师参与化解和代理涉法涉诉
信访案件工作的建议

一、现状
近年来，涉法涉诉信访现象突出。律师作为法律专业人士，参与化解和代理涉法涉诉信访案件，能够在办案单位与信访人之间搭建起有效沟通的桥梁，帮助信访人理性申诉，实现“案结、事了、人和”。

十八届四中全会作出的《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》提出：“对不服司法机关生效裁判、决定的申诉，逐步实行由律师代理制度”。中央政法委于 2015 年 11 月 9 日印发了《关于建立律师参与化解和代理涉法涉诉信访案件制度的意见（试行）》，这对充分发挥律师的独特优势，推动涉法涉诉信访工作走向法治轨道，保障良好的信访秩序具有重要的现实意义。

根据中央、省、市司法体制改革要求，在市政法委的统一部署下，我市自 2016 年 7 月起，在全省率先启动了律师参与化解和代理涉法涉诉信访案件工作，并在市信访局设立涉法涉诉信访接待中心，在市中级人民法院、市人民检察院、市公安局、市司法局等单位设立律师值班室，安排律师参与化解和代理涉法涉诉信访案件。该工作开展以来，全市律师共参与市级政法机关信访值班580人次，接待信访案件746件、2011人次，引导2名当事人通过诉讼途径解决诉求，促使3名当事人息访。各区县（市）律师共接待信访群众 430 余人次，参与重大疑难案件化解 15 件次，参与信访案件评析 10 件次，为维护我市社会稳定发挥了积极作用。

2、 主要问题

1、办公条件简陋。虽然市直各相关单位设置了律师值班室，但只有市检察院、市司法局配备了电脑。其他单位就只一张办公桌，条件十分简陋。
2、 工作经费得不到保障。根据省司法厅、省财政厅下发的《律师参与
化解和代理涉法涉诉信访案件省级补贴资金发放管理暂行办法》，按值班律师每人每天 300 元（含午餐补贴、交通补贴、通讯补贴）给予补贴并纳入财政预算予以保障。经测算，此项工作全年共需预算安排经费 57.98 万元。市涉法涉诉信访接待中心、市中级人民法院、市人民检察、市公安局等 4 家单位全年值班共计 520 人次，需发放值班补贴 15.6 万元。市司法局和市公共法律服务中心工作日均安排有律师值班，按全年 247 个工作日计算，共计值班 496 人次，需发放值班补贴 14.88 万元。律师参与案件评析约 75 个，按每个案件 5 名专家参加评析，每人每天 600 元计算，需补贴 22.5 万元。由于经费未列入财政预算，2018年律师值班补贴、培训经费等尚无着落，此项工作难以为继。

3、 值班律师缺乏专门的培训。虽然律师在法律业务知识方面有专长，

但如何接待涉法涉诉信访案件当事人，如何掌握政策与法律的关系，接待工作需要注意哪些纪律等等，均需系统培训。

三、建议
1、改善办公条件。要加大对办公设施的投入，在相关单位配置基本的
办公设备；每年对参与涉法涉访的值班律师进行 1－2 次专门的培训。

2、 保障律师执业权利。律师参与化解和代理涉法涉诉信访案件，办案

单位要切实保障律师的执业权利。一是要为律师开通“绿色通道”，使得律师能够及时与办案单位进行工作交流，共同研究化解涉法涉诉信访案件的方法；二是要保障律师的知情权、阅卷权、申请调取证据权、发表意见权等执业权利，使律师能够全面及时了解相关案件情况；三是要对律师的意见及时进行反馈，对合理意见，有关部门要予以采纳，对不予采纳的，要及时作出说明。

3、培养专业人才队伍。在培养专业人才队伍上，涉法涉诉信访案件往往是法律问题、心理问题和社会问题相互交织，疑难复杂，处理难度大。做好此项工作，办案律师不仅要精通法律业务，还需具备丰富的社会阅历，因此要注重培养专业的律师人才队伍。一是要严格筛选一批政治靠得住、社会责任感强、业务精通并且善于做群众工作的精英律师来办难案、解难事；二是要加强管理，通过考核、表彰、奖励等政策引导，让优秀的律师进得来、留得住、干得好；三是要采取岗前培训、集中研讨等方式不断提高律师化解和代理涉法涉诉信访案件的业务能力。
4、加强工作经费保障。让律师参与化解和代理涉法涉诉信访案件是
以最小的代价获取最大的效果，必须加强经费保障。一是可将相关经费纳入财政预算；二是建立专项资金；三是列入政府购买服务目录。对参与值班接访、法律咨询、疏导化解的律师要给予经费补贴，对经过努力使复杂案件化解息诉的律师应给予奖励。

