关于加强建筑垃圾管理的建议

苏霓
随着我市工业化和城市化进程不断加快，建筑垃圾急剧增长。建筑垃圾的管理和资源化利用，关系到城市人居环境的改善，更对经济社会可持续发展意义重大。2019年初，湖南省政府办公厅下发《关于加强城市建筑垃圾管理促进资源化利用的意见》（湘政办发〔2019〕4号），对城市建筑垃圾管理作出相关规定。目前我市城市建筑垃圾管理初见成效，但仍存在较多问题，尚需多方发力。

一、面临的问题及困难

（一）环保意识淡薄，缺乏整体统筹协调

在垃圾处置方面，无论是居民、企业还是政府部门，关注生活垃圾、餐厨垃圾相对较多，对建筑垃圾关注相对较少，对建筑垃圾可资源化利用所知甚少。新装修房屋的居民，在处置建筑垃圾时往往采取就近堆放方式，据调查，部分物业公司处理建筑垃圾时不按指定地点堆放，乱倒、乱运垃圾，有的甚至倾倒在城区道路旁、人行道上和闲置的土地上。我市房屋装饰装修产生的建筑垃圾较多，随意倾倒的现象依然存在，居民对此也缺乏资源循环利用和环保观念。政府相关部门在统筹协调，规划设计上对建筑垃圾的减量化、无害化、资源化管理缺少长效长远机制，新型环保材料上受制于成本高，难以推广使用，各职能管理主体不一、标准不一，尚未形成有效合力。

（二）消纳场所选址难，建设严重滞后

调查显示：目前各地已建消纳场所大部分对城区建筑垃圾消纳需求已趋近饱和，随着城市建筑垃圾的增多，消纳场所选址困难，将面临建筑垃圾无处可倒的情况。据调查反映，我市缺乏建筑垃圾专用消纳场，建筑垃圾主要通过市场自行调节处置，无法满足城市建筑垃圾日益增长的处置需要，建筑垃圾无处可倒的局面也滋生了建筑垃圾随意倾倒的现象。

（三）多头管理混乱，存在监管难题

建筑垃圾的管理和资源化利用工作涉及到各个环节、各个层面。据调查，城市建筑垃圾的管理涉及城管、国土、规划、财政、环保、交通等多个部门，部门分工不明确、职责不清晰，并没有针对城市建筑垃圾管理的规范性文件和法规细则出台；同时建筑垃圾的收集运输、加工处置和综合利用三大环节无章可循，存在推诿扯皮等现象，资金和精力投入不足，监管容易存在漏洞，造成不法分子有机可钻。

（四）资源化利用程度不高，急需政策支持

建筑垃圾资源化产业面临投资大、产品销路无保障、利润低的问题，建筑垃圾的处理单凭企业行为和市场运作在初期难以实现，需要依靠政府出台政策支持，然后再形成产业链，走入市场化。投资企业在没有政策保障和政府扶持的前提下，只能自负盈亏，投资存在一定风险，难以保障项目的可持续性发展，企业观望态度明显。

城市建筑垃圾综合利用机制尚未形成，资源化利用率不高，致使大部分建筑垃圾只能复坑填埋，还有少部分用于建筑工地回填。据调查，目前我市的建筑垃圾一部分被运到建筑垃圾填埋场填埋，一部分用于复坑回填利用，还有相当一部分被堆积在城区周边、城乡结合部。
二、对策及建议

一是加大宣传力度。通过各类新闻媒体，大力宣传建筑垃圾资源化利用的相关政策要求，让群众知道建筑垃圾是一种可再生利用的资源，不断提高人们的资源、环保意识，提升群众对建筑垃圾管理工作的支持度。  

二是加强政策引导，扶持产业发展。采用税收减免，财政补贴，信贷优惠和免费提供资源化利用场地等政策来扶持建筑垃圾资源化利用企业，以确保其正常发展。大力推动建筑垃圾再生产品的政府绿色认证工作，并且可以采用政府财政补贴的方式来引导工程项目使用建筑垃圾再生产品。

在产业扶持政策、产品转型升级等环节出台相应政策和办法，形成扶持推动建筑垃圾资源化再利用工作合力。同时大力推广使用建筑垃圾再生产品，建立绿色产业链，培育典型示范企业，以此支持建筑垃圾资源化利用企业发展。

三是建立健全机制，提升消纳能力。加快落实建筑垃圾消纳场规划和建设，实行标准化作业。推进源头分类，实现建筑垃圾收运处一体化。无利用价值的实行回填，有利用价值的变低级填埋为综合利用，重点推广就地处理消化的做法。可按照工程弃土、砖块及混凝土弃料、可燃物、有害垃圾、可回收物、其他废弃物标准实行源头分类、分类堆放、分类运输、分类处置。在建设（拆除）工地、居民小区、公共机构设置建筑垃圾临时分类堆放点，并采取洒水、喷淋、覆盖等措施有效控制扬尘，未分类的建筑垃圾原则上不得外运处置。

四是加大监管力度，规范收运行为。应严格运输管理，落实夜间作业监管、定期大排查、部门会商研判等制度，实行治理严管重罚。建设单位或施工单位应选择具有《建筑垃圾处置（运输）许可证》的运输单位，运输处置建筑垃圾。按照就近消纳的原则处置建筑垃圾，并实行专业技术跟踪监管机制。

